Bor Pal Fizikaverseny

2015/2016-0s tanév

DONTO

2016. aprilis 16.

7. évfolyam

VIEISENYZO NEVE: ...ttt ettt et st r et nme e e e e an e e e nne e e e reennr e
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Pontszdmok
Feladat l. 1. 1. \A Osszesen
Elérhet6
pontszam 16 pont 12 pont 16 pont 16 pont 60 pont
Elért pontszam

A feladatsor megoldésara dsszesen 60 perced van, amit tetszés szerint oszthatsz be.
Segédeszkdzként csak szamoldgépet és vonalzot hasznéalhatsz. Munkad soran tollal dolgozz!
Toreked; a vilagos, attekinthetd megoldasra, sziikség esetén roviden indokold a valaszodat!

Ha az adott feladat megolddsahoz kevés a hely, akkor a lap hatoldalan folytasd a megoldast!

J6 munkat kivan a Versenybizottsag!
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Igaz-hamis (16 pont)

Az alabbi igaz-hamis kérdéscsoportbol négyet kell megoldanod. Valaszd azt a
kérdéscsoportot, amelyikkel oran is foglalkoztatok! A kisbetiivel jelolt allitas jele elé irj
egy I betiit, ha igaznak, H betiit, ha hamisnak itéled azt!

1) Az abran egy 25 méteres
medencében oda-vissza
usz6 Béla egyik faltol
mért tavolsagat lathatod

idé  fliggvényében

abrazolva.

az

a)

b)

c)

d)

S

Béla a taloldalon

ugrott a vizbe. 20 38 57 60 80 t (s)

Béla az elsé hosszt
uszta a legnagyobb sebességgel.

Az elsé és a negyedik hossz iszasakor azonos volt Béla sebességének nagysaga és
iranya.

1o £ ; ; : k
Béla atlagsebessége a mozgas sordn 4,5 Tm volt.

2) Adott tomegii vizzel két kisérletet végziink. Elészor a 0°C-0s vizet megfagyasztjuk, a
masodik esetben a 0°C-0s jeget megolvasztjuk.

a)
b)

c)
d)

Az els6 esetben a kornyezet annyi hét veszit, amennyit a masodikban kap a viztol.

Az els6 esetben a kdrnyezet annyi hét vesz fel, amennyit a masodikban lead a
viznek.

Az els6 és a masodik esetben is hot vesz fel a kdrnyezet a viztol.

Az elsO és a masodik esetben is energiat ad le a viz a kornyezetnek.

3) A nagypapa egy rendeltetésszeriien hasznalt egyszerii nagyitoval (lupéval) olvassa az

aproé betlis szoveget. Melyik allitas igaz?

a)

b)
c)

Ha a nagyitot az olvasandd szoveghez kozeliti, akkor egyre nagyobbnak latja a
betliket.

Ha a lencsét megforditja, akkor a betliket ,,fejjel lefelé” latja.

Ha a nagyitot az olvasandd szovegtdl tavolitja, akkor egyre nagyobbnak latja a
betiiket, egészen addig, mig egyszer csak ,,0sszemosodik™ a latott szoveg.

d) A nagypapa olvasashoz ,,pluszos” dioptriaju szemiiveglencsét hasznalhat.
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4) Megvizsgaljuk a hang terjedésének koriilményeit.
a) A hang a levegében kb. 1200 kTm sebességgel terjed.

b) A hang levegébeli terjedési sebességét a levegd hémérséklete nem befolyasolja.

€) Az indianok azért tapasztottak a fiiliiket a vasuti sinekre, hogy meghalljak, jon-e a
vonat. A vonat hangja igy nem halt el a levegdben, s6t majdnem husszor
gyorsabban jutott az indian fiilébe.

d) A radiostudiok falait hangelnyel6 szivacsokkal burkoljak, hogy a visszhangokat
felerdsitsék.
5) Két, a Bor Pal Fizikaverseny dont6jébe jutott, kiilonboz6 tomegii diak vitatkozik.
a) Ha ketten egymasnak fesziilnek, biztosan a nagyobb tomegii tolja el a masikat.
b) A két egymasnak fesziil6 diak kozott fellépd eré azonos nagysagu.
C) Azonos erével nyomjak a talajt.

d) A nagyobb tomegii diak biztosan nagyobb nyomast fejt ki a talajra.

6) Arkhimédész torvénye azt a felismerést tartalmazza, hogy...
a) homort gombtiikorrel fel lehet gyujtani az ellenséges hajokat.
b) az isz6 hajok bemeriilését tomegiik, ¢és a viz slirisége alapjan meg lehet hatarozni.
c) a folyadékba meriil6 testekre felhajtoerd hat.

d) ne zavarjak azt a tudost, aki a homokba jeleket rajzol.

7) Newton torvényei:

a) A tehetetlenség torvénye szerint a testek mozgasallapotukat csak kiilsé eréhatasra
valtoztatjak meg.

b) A test gyorsuldsa egyenesen aranyos a testre hato erok ereddjével.

c) Parkdlcsonhatasban az er6k parosaval 1épnek fel. A két eré parhuzamos és azonos
iranyu.

d) A hatas-cllenhatas térvénye szerint két test kdlcsonhatasaban fellépé er6k soha
nem tarthatnak egyenstlyt, mert nem egy testre hatnak.
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Il. Angolszasz és nemzetkozi mértékegységek dsszehasonlitasa (12 pont)

1) Hosszusagegységek kezelése.

1 yard = 3 1ab, 1 1ab = 12 hiivelyk és 1 hiivelyk = 2,54 cm. A yard hasznalatanak
kezdetén a yardot kettes szamrendszer alapjan felosztottak kettd, négy, nyolc illetve 16
részre, ezek neve sorrendben a fél-yard, arasz, ujj €s a korom.

a) Régen a szamitogépes adattarolasra 3,5 hiivelyk atméréjii magneses lemezeket
hasznaltak. Add meg az atmérdjét mm-ben!

b) Az angol szabalyrendszer szerint kialakult labdaragasban a szabadrugast végzotol
a sorfal 10vyardra kell alljon. Hény méterre all a sorfal a labdatol a
szabadrigasnal?

C) Hany korom egy ujj a vizsgalt egységek szerint?

2) Térfogat mérése.
1 cup =10 brit uncia, 1 cup = 0,5 pint, 1 gallon = 8 pint és 1 uncia = 28,414 ml
a) 1 cup hany ml?
b) 1 gallon hany liter?

c) 1 litert adjunk meg brit unciaban?

3) Tomeg mértékegységeinek vizsgalata.
1 angol font (angolul pound, roviditve 1b) = 453,6 g.
a) 3 angol font hany kg tomegii?
b) 1 kg tomeg hany angol fontnak felel meg?

c) Mekkora tomegii 1 gallon térfogatu 0,8 Cr‘% stirliségli benzin?
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I11. Induljunk utnak! (16 pont)
Egy falu 36 km-re van a varostol. A két telepiilést egyenes orszagut koti 0ssze. Egy

. 1
fiatalember atkerékparozik a falubol a vérosba. Az 1t elsé Erészét 15 kTm nagysagu

1 .
sebességgel, a kovetkez6 18 km-es szakaszt 3 3 ? nagysagu sebességgel teszi meg.

1) Mekkora sebességgel haladjon a kerékparos a hatralevd ttszakaszon, hogy az indulastol
szadmitva 2,5 ora elteltével érjen a varosba?

2) A teljes utszakaszra vonatkoztatva atlagosan hany métert tett meg masodpercenként a
kerékparozo fiatalember?

3) Abréazold a kerékparos sebességét az idé fiiggvényében az indulastél a varosba vald
megérkezésig!

4) Abrazold a kerekparos altal megtett utat az id6 fiiggvényében!
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IV. Valaszthatsz a két feladat koziil!

Hiisité ital (16 pont)

Nyari melegben a 3 dl 25 °C homérsékleti asvanyvizet szeretnénk lehliteni legalabb
15°C-ra ugy, hogy 2cm X 2cm X 2cm méretit 0 °C-os jégkockakat rakunk bele.
Legalabb hany jégkockara van sziikségiink ehhez? (A jég strlisége pjeg = 0,9 %,
k]

kg"C')

olvadashéje L, = 340 ]1(‘—; a viz fajhéje cyip = 4,2

vagy

L,Higanyosztatika” (16 pont)

Az 5 cm oldalélt, kocka alakt, vizszintes alaplapt, zart edény (a feddlapjatol)
1 cm alapéli, fiiggdleges helyzetli, négyzetes hasab alaku (elegendé hosszusagun)
csOben folytatodik. Hany dl higanyt ontéttiink a csovon keresztiil az edénybe és a
csObe Osszesen, ha az edény alaplapjara haté nyomoerd 221 N nagysagu?

. o, kg _ m
A higany stiriisége 13,6 9= 10 = |:|




